



**SEMMELWEIS**  
EGYETEM 1769



# Dr. Merkely Béla beszéde

2025.09.10. Luxembourg

---

Tisztelt Elnök Úr! Tisztelt Bíróság!

Megtiszteltetés számomra, hogy felszólalhatok a tisztelt Bíróság előtt. Köszönöm a lehetőséget a 16 ezer hallgatónk és 15 ezer kollégánk nevében is, akiket képviselek. Aktív intervenciós kardiológusi munkám mellett (tegnap egész nap műtöttem, ezért csak késő este érkeztem meg a városba) egyetemi tanár és a Semmelweis Egyetem rektora is vagyok. 2023 januárjában az Egyetemi Szenátus 36 szavazattal, 8 ellenében két jelölt közül újraválasztott. A Szenátus, amely az Egyetem végrehajtó testülete, 45 tagból áll, akik közül

- 27 főt a professzorok, kutatók és oktatók titkos szavazással közvetlenül választanak meg,
- 2 főt (a rektort és a kancellárt) a Szenátus titkos szavazással közvetlenül választ meg,
- 12 főt a hallgatói szervezetek közvetlenül delegálnak választott tagjaik közül, míg
- 4 főt közvetlenül a szakszervezetek delegálnak választott tisztségviselőik közül.

Úgy vélem tehát, hogy képviselhetem a több mint 30 ezer egyetemi polgárt, akik mindannyian érdekeltek ebben az eljárásban. Nemcsak jogi, hanem erkölcsi értelemben is.

Ezt az Egyetemet 1769-ben alapították – igen, több mint 250 évvel ezelőtt. Azóta kormányok jöttek és mentek, és az Egyetem mindegyikükkel küzdelmet folytatott, hogy megvédje oktatásunk függetlenségét és integritását. Éppúgy, mint az Önök országaiban. Most pedig az a bizarr helyzet állt elő, hogy az Európai Unióval is meg kell küzdenünk. Mindazonáltal a felsőoktatás függetlenségéért és integritásáért érdemes küzdeni: Közép-Európa vezető orvostudományi egyetemeként tartanak számon minket, és nagyon rangos helyet foglalunk el az orvostudományi egyetemek globális rangsorában.

El kellett fogadnom, hogy az Európai Bizottság és Magyarország Kormánya között évek óta feszült a viszony. Ez nem az egyetem döntése, és nem a mi vitánk – különösen nem a közel 130 országból érkező hallgatóinké.

De 2022 decemberéig azt hittük, hogy Egyetemünk komoly múltjából fakadó integritása távol tart minket ettől a tisztán politikai vitától. Ám döbbenten értesültünk a sajtóból, hogy az Európai Unió nem politikai ellenfelét, hanem minket büntet. Ráadásul olyan intézkedéssel teszi ezt, amely



hatással van hallgatóinkra és kutatóinkra – pedig ők teljesen ártatlanok az EU és Magyarország között zajló politikai játszmákban. Senki sem keresett meg minket, mielőtt ezt a sajnálatos döntést meghozták.

Hozzátenném, senki soha nem is utalt arra, hogy pénzügyi szabálytalanságok történtek volna Egyetemünkön az Erasmus+ és Horizont programokkal összefüggésben – amely szabálytalanságok állítólag a tanácsi határozatot megalapozták.

Hiba lenne azt gondolni, hogy ez az ügy a pénzről szól. Az Egyetem soha nem rendelkezett az Erasmus+ és Horizont források felett. Ami azt illeti, ezt sem a Tanács, sem a Bizottság nem állította soha.

A valódi probléma – hadd hangsúlyozzam – az, hogy hallgatóinkat és kutatóinkat diszkrimináció érte. Kimaradnak az európai Erasmus+ és Horizont programokból, és olyan lehetőségektől esnek el, amelyek alapjaiban lehetnek kihatással a jövőjükre.

2022 elején örömmel tanulmányoztuk az Európai Bizottság európai egyetemi stratégiáját. A szöveg egy helyen így fogalmaz, idézem: “Európa többet is tehetne a mobilitás ösztönzéséért.” Akkoriban józan ésszel senki, még a Bizottság sem gondolta volna, hogy néhány hónappal később megszületik ez a határozat.

Nem jogászai nézőpontú véleményem szerint nem túl európai lépés az Európai Uniótól, hogy lehetőségektől és anyagi forrásoktól foszt meg bennünket, amelyeket aztán közvetlenül a versenytársainknak juttat – ahogy arról a Határozat (62) preambulumbekkezdése is rendelkezik.

Végezetül, azért jöttünk ma ide, hogy meghallgassanak bennünket. Az Egyetemet és érdekelt feleit súlyosan érinti a Határozat – annak ellenére, hogy egyik érdekelt fél sem volt érintett – vagy tehető felelőssé – az Unió és Magyarország közötti feszült viszonyért. Beadványunkat számtalan ténnyel támasztottuk alá. Sem a Tanács, sem a Bizottság nem méltatott arra, hogy ezen tényeket nyugtázza, azokra reagáljon vagy azokat cáfolja. Sőt, mi több, tudatosan kerülték a tényeket vagy azok megvitatását. Értjük mi: a tények makacs dolgok.

Az egyik ilyen tény az, hogy az Erasmus+ programból kimaradó hallgatóink már soha többé nem lesznek harmad-, negyed-, ötöd- és hatodéves orvostanhallgatók. Ami őket illeti, jövátéhetetlen kárt szenvedtek.

Amennyiben bármilyen kérdésük lenne az Egyetemünkkel, az Egyetemünk és érdekelt feleit érintő tényekkel kapcsolatban, készséggel állok rendelkezésükre.

Köszönöm a figyelmet!

---